

# Kávésok Lapja



XIII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

18. szám.

Szerkesztőség:

Budapest, VIII. József-krt. 38. I/5. Tel: 1-303-75

Felelős szerkesztő:

DR. HAVAS NÁNDOR

Kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Rökk Sz. u. 31. Tel: 1-314-00

## Emlékeztető

### MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Szeptember 20-ig befizetendő az általányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Szeptember 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti-, külön- és rokkantellátási adó.

Szeptember 27-én (hétfőn) déli 12 órakor előljárási ülés.

Október 5-ig megfizetendő a III. negyedévi üzletbér harmadik részlete.

Október 6-ig megfizetendő a nem általányozott és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

Október 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai megfizetni október havi forgalmi és fényüzési adóátalányukat.

Október 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

A Pest—Budai Kávéházak 1535—1935. története minden kávésiparos büszkesége. — Ára a testület tagjai részére 24.— pengő.

A Magyar Kávésipari Évkönyv 1937. évi évfolyama. Tartalmazza a kávésiparost érdeklő összes rendeleteket. Ára 3.— pengő.

Mindkét könyv megszerezhető az ipartestület irodájában.

## Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének Előljárási bizottsága f. évi szeptember hó 27-én (hétfőn) déli 12 órakor az ipartestület tanácstermében

Ü L É S T

tart, melyre az előljárási bizottság t. tagjait meghívja.

Budapest, 1937. szeptember 15-én.

Dr. Havas Nándor s. k.

Mészáros Győző s. k.

főjegyző.

elnök.

## Feladataink

Most, hogy a nyári pihenő után újra megkezdődik a testületi munka, nem árt, ha szemlét tartunk az előttünk álló feladatok felett, amelyeket részben a törvény, másrészt a gazdasági viszonyok, a reánk nehezedő terhek és kötelezettségek rónak reánk.

Az utóbbi évek ipari törvényei — amelyek hivatva vannak az iparosság életét, munkáját átszervezni, existenciáját biztosítani e feladatok egész sorát tartalmazzák.

Az ipartestületi reformok egész sora azonban csak most kerül végrehajtásra. — Az árvédelem nagy problémája, a szociális reformokban való közreműködés az új idők főbb kérdései.

Tagadhatatlan, hogy az ipartestületekre az utolsó évek új jogszabályai nemcsak közigazgatási és iparrendészeti, hanem gazdasági és szociálpolitikai, valamint nevelési szempontból is rendkívül súlyos feladatokat róttak.

Az ipari szakképzés tekintetében azokat a fokozottabb követelményeket, amiket a mestervizsgák intézmények felszínre elsősorban az ipartestületek hivatottak elvégezni. Elkerülhetetlen a tanoncnevelés reformja, ami új feladatokat hoz. Természetes, hogy testületünk, amely a tanoncnevelés érdekében immár több mint huszonöt éve hoz áldozatokat, ezt az újabb kötelezettséget is vállalni kénytelen.

Az ipartestületekre hárul a magyar törvényhozás új szociálpolitikai irányzatú munkájának végrehajtása és ellenőrzése: a minimális munkaidő, tanoncok és segédek fizetéses szabadsága, melyek megvalósítása elől nem zárkozhatunk el, de, amely kérdések-

54 év óta a főváros vezető tejüzeme a

### KÖZPONTI TEJCSARNOK

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 31.

Telefon: \*1-462-65

### Elsőrendű minőségű tej- és tejtermékek

Telefon: \*1-462-65

300 fióküzlet, 1000-nél több árusítóhely.

Kávéházak, szállodák, tejivók, kávémérések szállítója.

nek a vendéglátóipar speciális szempontjai szerint való megoldása nemcsak munkás, vagy munkaadói, vagy különleges ipari és szakmai érdek, de a magyar idegenforgalom és közgazdaság eminens érdeke.

Most jelent meg az 1936. évi VII. t. c. 28. §-nak végrehajtási rendelete, mely a jövő munkájának egyik legfontosabbika, az *árrombolás és a tisztesség-telen verseny ellen való védekezés*. A rendelettel nemrég részletesen foglalkoztunk és megállapítottuk azt, hogy bár a multak bűneit aligha reparálhatjuk, a jövőben — ha azzal élni akarunk és élni tudunk — sikeresen segítheti iparunk árvédelmi törekvéseit.

Egyik legfontosabb — iparunk existenciáját érintő kérdésünk — a *cél és szükség nélküli üzletalapítások korlátozása*, illetőleg az 1922:XII. t. c. ipartörvény vonatkozó rendelkezésének, amelyet az 1936. évi VII. t. c. a helyi szabályrendelet hatáskörébe utalt — újabb érvénybeléptetése. Ez a *közszükségleti szempont* vizsgálatát elrendelő intézkedés az utóbbi évek folyamán igen jól bevált és alkalmazása folytán megszűntek azok a lehetetlen és felesleges üzletalapítások, amelyeknek megszűnése és bukása oly kellemetlen visszhangot keltett.

Most ismét hallunk üzletgründolásokról, tervek-ről, amelyeknek létjogosultsága nincsen és amelyek csak arra vannak hivatva, hogy a mával küzdő kartársaink existenciáját még nehezebbé tegyék.

Tudjuk, hogy ez a kérdés a főváros illetékes fóruma előtt fekszik, tudjuk, hogy annak előkészítése alkalmával különféle tényezők adtak véleményt, de úgy véljük, hogy sikerülni fog a döntésre hivatottakkal megértetni azt, hogy a közszükséglet vizsgálatának elrendelése nem politikai vagy világnézeti kérdés, hanem az arra utalt szakmák existenciájának védelme.

Ezek a kérdések a legközelebbi jövő napirendjén szerepelnek, ezekkel kell és fogunk foglalkozni. Kartársainkra hárul a feladat, hogy a maguk részéről is támogassák a vezetőséget és a végrehajtásban reájuk háruló kötelezettségeknek feleljenek meg.

## A tanoncok iskolamulasztásáért a munkaadó felelős

A tanév megkezdése alkalmából szükségesnek látjuk kartársaink figyelmét az alábbiakra felhívni:

A tanoncok munkájának és életmodjának ellenőrzésére az új ipari novella fokozottabb figyelmet fordít. Ezen célból az ipartestületi széklet tanoncelenőrző tagokkal bővítették ki. Természetesen az ellenőrzés nem terjedhet ki minden irányba s ezért a munkaadóra hárul a tanoncok ellenőrzésének és irányításának orozslánrésze. A tanoncképzés elméleti része a tanonciskolák feladatát képezi, ami szervesen függ össze a tanoncok gyakorlati kiképzésével.

### A tanonciskola látogatása épp oly fontos és szükséges, mint a gyakorlati kiképzés

s ezért a tanonciskolák látogatásának elmulasztásáért a munkaadót is felelőssé teszik, sőt a megfelelő

### ellenőrzés esetleges hiánya esetén a tanonctartó iparost pénzbüntetéssel is sújtják.

Egy ily-irányú rendőri büntetőbírósi ítéletet ismertetünk az alábbiakban, rámutatva azokra a konzekvenciákra, amelyekkel a tanoncok iskoláztatásának nem megfelelő ellenőrzése járhat.

„Az első fokon rendőri büntetőbírósi terhellet tanoncának hanyag iskoláztatása által elkövetett és az 1922:XII. t.-c. 4. §-ába ütköző kihágás miatt e törvény 128. §-ának 4. pontja alapján 100 pengő pénzbüntetéssel büntette a következő megokolással:

„Igy határoztam, mert a munkaadó felhozott védekezését, hogy az esettől eltekintve ő — bár — a tanonciskola ellenőrzőkönyvébe való rendszeres betekintést elmulasztotta — pontosan küldte tanoncot iskolába a megtartott tárgyalás adatai teljesen megcáfolták és az iskola igazgatójának jelentését mindenben megerősítették. A felelősség kérdésénél sőt még annak mérve megállapításánál az 1922:XII. t.-c. 94. §. és az u. e. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 28.999—1923. K. M. sz. rendelet 161. §-ának rendelkezései értelmében megvizsgáltam azt a körülményt, hogy a tanonc a mulasztás idején a törvényes képviselőnél lakott. Mégis a munkaadó feltétlen felelősségét kellett megállapítanom. Ugyanis a terhelte elmulasztotta a kellő és köteles ellenőrzést és nem teljesítette azt a feladatát, amely az 1922:XII. t.-c. 94. §-ának 1. bekezdésében van körülírva, amely szerint a munkaadó köteles a tanoncot az iskola pontos látogatására rászorítani. Már pedig a megtartott szembe-sítési tárgyalás eredményeként s részben a tanonc-



**SZENT  
ISTVÁN  
CSALÁDI SÖR**

1 1/2 literes  
zárt palackokban

Kőbányai Polgári Söröződe  
gyártmánya

nak, részben a tanonc törvényes képviselőjének valóságából nyert beigazolást, hogy maga a munkaadó, illetőleg annak felesége volt az, aki tanoncát az iskola pontos látogatásától vizsartartotta, illetőleg oda később engedte azáltal, hogy a rendes műhelyi foglalkoztatástól azokon a napokon, melyen az oktatások történtek, csak háromnegyed 2 órakor engedte el, holott az oktatások már két órakor megkezdődtek.

Súlyosbító körülményként vettem, hogy a munkaadó egyáltalán nem ellenőrizte, sőt elősegítette azt, hogy tanonca állandóan az iskola pontos látogatása helyett pontatlanul, elkésve jelenhetett meg. Ezen cselekményével terhelt a fokozott ellenőrzést nemcsak elmulasztotta, hanem a mulasztás elkövetésére közvetve lehetőséget adott tanoncának, úgy a felelőség őt terheli. Az ellenőrzés hiányának rendszerességét kellett megállapítanom, különös tekintettel arra, hogy az egész tanéven át az iskola pontos látogatását a tanonc elmulasztotta. Mindezek alapján a munkaadó bűnösségét megállapítva, fenti jogalapon a rendelkező részben megjelölt mérvben bünteltem."

Budapest székesfőváros polgármestere 4156—1936. — V. kih. sz. alatt hozott II. fokú ítéletével terhelt büntetését 50 pengőre szállította le. A Kihágási Tatnács 1662—1937, kih. sz. végzésével a további felbbezést hivatalból visszautasította.

## A zenélési záróra ügyében

f. é. augusztus 15-iki számunkban hozott vezércikünkre a Magyar Zenészek Lapja f. é. 8—9 számában alludál és annak tartalmával saját szempontjából foglalkozik.

A lap, amely az „Országos Magyar Zenészsövetség hivatalos” lapja, elismeri, a kérdés fontosságát, saját szempontjából is, sőt kiemeli, hogy a zenélési záróra meghosszabbításánál jelentős munkatöbblettel jár, amelynek a zenészekre vonatkozó anyagi rekompenzációját semmiképpen nem szabad a számításból kihagyni.

Majd a testület eddigi eljárását ismertette, helyénvalónak tartotta volna a lap, hogy „a kérdés előkészítésébe, megtárgyalásába, az anyagi megoldásnak legalább elvben való meghatározása céljából a kávéházban működő zenésztársaink hivatalos érdekképviseletét is bevonják, hogy aztán együttes eljárás-

LÉGFÜTÉSEK

KÁLYHÁK

PASCHKA ES TÁRSA

V. MÁRIA VALÉRIA-U.10

TEL.: 182.041 - ALAPITVA: 1886

sal tehessük meg a szükséges lépéseket az illetékes fórumoknál."

A magunk részéről örömmel látjuk, hogy, ha ipartestületünk mozgalmi más érdekeltségeknél is visszhangra lelnek, szívesen látjuk hasonló érdekű érdekképviseletek támogatását, de meg kell jegyeznünk, hogy

a zenélési záróra meghosszabbítása esetén, nem az a legfontosabb kérdés, hogy a zenészek ezért a többmunkáért mit és mennyit kapjanak? Ha a kérdés rendezve lesz zenéltető és zenész meg fognak tudni egyezni, ahogy a multban is megtörtént, amikor többszolgáltatásról volt szó.

Ami pedig a zenészsövetség támogatását és segítségét illeti, úgy tudjuk, hogy idestova közel két éve van a két érdekeltség közötti közös platformról szó, melyet a szövetség kezdeményezett, de dűlőre hozni mindedig nem tudott. Így tehát nem tudjuk, hogy az ilyen közös érdekű akció eredményes együttműködésére számítani lehetne-e?

Mindez azonban ne mok arra, hogy a zenészsövetség — ha saját tagjai érdekében valónak látja — a maga részéről is ne járjon el e kérelem megoldása ügyében.

Utalunk a Clausewitz generális mondására: „einzeln marschieren, vereinigigt siegen!” Az egyesület saját részéről is megteheti a magáét.

Még csak mérni sem kell!



Minden kávéhoz mindig valódi  
:Franck: kávépótléket adjon!  
Jelentős jövedelmet biztosít  
magának!

# Gschwindt-féle

Aqua vitae és egyéb likőr különleges-  
ségek, főzelék és gyümölcs konzervek

## Mikor évülnek el a köztartozások?

A közzadók módjára behajtandó összes követelések kivetési joga, amennyiben illető szolgáltatásról szóló törvény a kivetés elévülésének jogát külön nem szabályozza, elévül, ha azt nem vetik ki, illetőleg nem érvényesítik öt év alatt, annak a naptári évnek utolsó napjától számítva, amelyben a követelési jog beállott, illetőleg az államkincstárnak tudomására jutott, hogy az illető közzadót kivetheti.

A behajtási jog elévül, ha a tartozást a fizetési meghagyás, illetőleg határozat kézbesítésétől, illetőleg azokban az esetekben, amidőn a fizetési meghagyás nem kézbesítették, a kivetett összeg előírásától, birtonkon kívül fellebbezés esetén pedig a tartozás jogerőssé váltától, végül a haszonélvezet megszüntéig nyilvántartott illetéknél a haszonélvezet megszünté-  
nek bejelentésétől számított öt év alatt nem hajtják be, illetőleg nem biztosítják.

Minden megkezdett vagy befejezett végrehajtási cselekmény vagy telekkönyvi bekebelezés a még nem befejezett elévülést megszakítja, illetőleg az elévülés időtartamát a kérdéses behajtási vagy biztosítási cselekmény megtörténtének napjától számított öt évre meghosszabbítja. Falragaszok útján történt felhívás az elévülést nem szakítja meg.

Végrehajtást szenvedő által alá nem írt zálogolási jegyzőkönyvek az elévülés megszakításának bizonyítására csak az esetben szolgálhatnak, ha az a körülmény, hogy a végrehajtást szenvedett az aláírást megtagadta, a jegyzőkönyvben fel van tüntetve és a jegyzőkönyvet a végrehajtón kívül a becsüs is aláírta. Ha pedig a zálogolást a végrehajtást szenvedő távollétében foganatosították, akkor a jegyzőkönyvet a végrehajtón és becsüsön kívül még a jelen volt tanúnak is alá kell írnia.

Ha a jegyzőkönyv ezeknek a feltételeknek nem felel meg, akkor azzal az elévülés megszakítását nem lehet bizonyítani.

Hasonló módon megszakítja az elévülést a fizetési halasztás, illetőleg részletfizetési kedvezmény kérdése, a halasztás részlet engedélyezése és részletfizetés teljesítése is.

Csőd esetén az elévülés szünetel.

Bekebelezés esetén a hátraléknak csak az a része tekinthető biztosítottnak, amely a bekebelezés óta történt befizetésekkel, vagy törlesztésekkel fedezve még nincsen. Ingatlant terhelő adónál az ingatlan tulajdonosában beállott változás az elévülést nem szakítja félbe.

Az elévülési kifogást csak rendes jogorvoslat útján lehet érvényesíteni, az önként befizetett adót elévülés címén nem lehet visszakövetelni. Az elévülést elsőfokon a kir. pénzügyigazgatóság hivatott megállapítani és ugyancsak pénzügyi hatóság intézkedik az elévült tartozás törlesztéséről is.

A tévesen lerótt vagy jogellenesen beszedett adókat illetőleg a folyó előírás nélkül álló túlfizetéseket a befizetés napjától számítandó öt év alatt lehet visszakövetelni. Ezen időn túl a visszakövetelés joga elévült.

## Szükség van-e a vendég- iparban az üzletalapítások korlátozására?

A Magyar Élelmiszer Ujság a következőket közli:

„Hatalmas éttermi üzemet létesít Goldberger Oszkár az Andrassy úton.

A Párisi Nagy Áruház tulajdonosának fia, Goldberger Oszkár, aki maga is elsőrendű, ötletes kereskedő, a közelmúltban több üzlet alapítással bővítette ki áruházát. Hír szerint újszerű élelmiszerüzem létesítésén fáradozik. Információink szerint az Andrassy-út 41. számú, saját tulajdonátképező ház első emeletét alakítja át óriási reggeliző, uzsonnázó és vacsorázó helységgé. Az új éttermi üzemet világvárosi nívón rendezik be és nemcsak olcsó árakkal kívánják a fogyasztó közönséget kiszolgálni, hanem a modern technika minden vívmányával akarják felszerelni. Tudvalevően ebben a házban a földszinten működik már Goldberger Oszkár nagy büffészerű üzeme, Ezt kívánják most megnagyobbítani.

Nem ismerjük a tervezett üzlet alapítóját, elég az a hiradás, hogy nem képesített szakember, de elsőrendű kereskedő.

Ennél azonban sokkal fontosabb, hogy az Andrassy-úton, ahol ma kávéházak, vendéglők, kávéházak egész serege küzd a megélhetéssel és kötelezettségeinek alig bír megfelelni, van-e szükség világvárosi nívón berendezett, olcsó árakkal működő újabb vállalatokra. Tudomásunk szerint az Andrassy-úton működő élelmiszeri üzemek világvárosi nívón állanak és olcsónak — elég olcsónak.

**Prima cukrászipari sütemények kávéházak  
kávéházak, vendéglők, étkezdék részére**

Olcsó beszerzési forrás. Elsőrangú friss áru  
Megrendelésre gyorsan és pontosan házhozszállítja:

„PRIMA“ Áruforgalmi Vállalat,  
Budapest, VIII., Röck Szilárd ucca 25. Telefon: 131-568.

**Terraszfotelek** dupla kötéssel, barnás vagy fehér színben. P 4.40  
**Vasasztalok**-márványlapok-jégszekrény-üveg porcellánárúk.  
**Billiárdok** használatlan is legolcsóbban  
**FRIED, Király ucca 44.**  
 Telefonszám: 1-291-34. **Kölcsönzés.**

## Az állami ellenőrzőjegyről

Az 1936. évi V. tc. 28. §-ának utolsó bekezdése szigorúan előírja, hogy a forgalomba hozott tokajhegyaljai aszú, szamorodni, mászás és essencia elnevezésű borok palackján az állami ellenőrzőjegyet mindenkor alkalmazni kell, mert az ezen rendelkezés ellen vétők 15 napig terjedhető elzárással fognak büntettetni.

Annak idején felhívtuk kartársaink figyelmét arra, hogy üzleteikben kizárólag olyan tokajhegyaljai — fenti kategóriába sorolható palackborokat tartsanak, amelyek állami ellenőrzőjeggyel vannak már ellátva, ellenkező esetben kellemetlenségnek teszik ki magukat. Az 1936. évi V. tc. s az erre vonatkozó végrehajtási utasítás pontosan körülírja azon kellékeket, amelyek betartásával az ellenőrzőjegy megszerezhető, illetőleg alkalmazható.

Ezzel szemben tudomásunkra jutott azon körülmény, hogy élelmes ügynökök törvényellenes módon, állami ellenőrzőjegyek birtokába jutottak és azokat ellenérték mellett, vagy anélkül a zárójeggyel el nem látott bármilyen palackra az érdekelt pincéjében készséggel felragasztják.

Ezen eljárás büntetendő cselekményt képez, mert hiszen az illető az ellenőrzőjegy alkalmazására miniszteri engedéllyel nem bír, és mindenki, tehát úgy a bortulajdonos, mint az ellenőrzőjegyközvetítő, vagy segédmunkás, az 1931. II. tc. 8—11. és 16. §-aiban körülírt büntetésben fog részesülni.

Ha tehát valakinek üzletében megjelenik, vagy pedig már megjelent illetéktelen egyén, ellenőrzőjegy felragasztása céljából, saját érdekében tegyen mindenki azonnal feljelentést az illetékes kerületi rendőrkapitányságon.



## H I R E K

**Előljárósági ülés.** A budapesti kávésook ipartestületének előljárósága f. é. szept. 27-én déli 12 órakor tartja az őszi munkaidényben első előljárósági ülését. Tekintettel a nyári idő alatt összegyűlt ügyekre és arra, hogy ez alkalommal jelenik meg körünkben először ipartestületünk új hatósági biztosa dr. Kállay Albert szföv. tanácsjegyző, kérjük az előljáróság és számvizsgálóbizottság tagjait, hogy az ülésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Külön felhívjuk az érdeklődők figyelmét arra, hogy a legutóbbi előljárósági ülés határozata szerint az ülés déli 12 órakor kezdődik.

**Surányi Miklós emléktáblájának leleplezése.** Kegyeletes ünnepség színhelye lesz f. é. szept. 26-án vasárnap déli feltizenkettőkor a Centrál-kávéház, mely újonnan átlakítva e napon áll ismét vendégei rendelkezésére. A Surányi Miklós emlékbizottság elkészítette a korán elhunyt kiváló író és publicista relief-arcképét, melyet a fentjelzett napon ünnepies keretben fog leleplezni. Az ünnepi beszédet a bizottság elnöke: Ugron Gábor v. b. t. t. fogja tartani.

# MEINL

**kávé, tea, oliva olaj**  
 igényes közönségű nagyfogyasztók számára  
 mintával is készségesen szolgál  
**GYULA** rt. engros- és postaosztálya  
 Budapest, VII., István-út 23-25.

**T.: 1-437-73**

## Pörkölt kávé keverékeink

közismerten elsőrendű minőségeit

### keletindiából

behozott új különleges kávéfajokkal módosítottuk, amiáltal azok finomsága még az eddiginél is jobban fokozódott.

Kérjen próbafőzéshez mintát

**Kávésok Áruforgalmi R.-T.-nál**  
**Budapest, VIII., József-körút 38**  
 Telefon: 1-392-77. Saját pörkölő üzem

**Marencich Ottó** — kormányfőtanácsos. A Budapesti Közlöny f. é. szept. 16-iki száma a következő kormányzói kéziratot közli: A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére *Marencich Ottónak*, a Hungária nagyszálloda, Dunapalota és Nemzeti szálloda vezérigazgatójának, az Union internationale Hoteliere jelenlegi elnökének a magyarországi idegenforgalom fejlesztése terén szerzett érdemei elismerésül a magyar királyi kormányfőtanácsosi címet adományozom. Kelt Gödöllőn, 1937. évi szeptember hó 13. napján. *Horthy s. k. Dr. Darányi Kálmán s. k.* — Örömmel regisztráljuk ezt a magas kitüntetést, mely a vendéglátóipar első embere *Marencich Ottó* érdemeinek legmagasabb méltánylását jelenti. A magunk részéről is tisztelettel köszöntjük *Marencich Ottót*, aki a magyar vendéglátóiparnak világszerte megbecsülést szerzett.

**Kitüntetés.** A kormányzó *Rónai Miklósnak*, a Belvárosi kávéház tulajdonosának testületünk előljárásági tagjának, átlagon felüli háborús teljesítménye elismeréseképpen az emléklappal ellátott századosi rendfokozatot adományozta.

**Esti kereskedelmi szaktanfolyam.** A Budapesti Kereskedelmi Akadémia V., Alkotmány-u. 11. szeptember 16-án nyitja meg az új esti tanfolyamát 4-8 középszintű végzettség részére. Tantárgyak: könyvtárellátás (átíró módszerek, mérlegtan), levelezés, kereskedelmi ismeretek, számtan, közgazdaságtan. Előadások hetenként négyszer este 7-9-ig. *Beírás* szeptember 1-től d. e. 8-1-ig és d. u. 6-8-ig. Nyomatott *tájékoztató* a kapusnál is kapható díjtalanul, V., Alkotmány-u. 11. Tel: 1-205-47.

**Fekete uccán át.** A népszerű, de drága kávéház közvetlen szomszédságában van a népszerű, de olcsó büfé. A kávéház tulajdonosa megdöbbenően konsta-

**Schillinger Anna** Gőzmosógár Rt.  
 Budapest, VI.,  
 Vörösmarthy-utca 47b. — Telefon: 1-213-85.  
 Az ország legrégebb, modernül berendezett gőzmosódája.

tálta, hogy napról-napra fokozott mértékben csökken üzemében a feketekávéfogyasztás. Azt is észrevette, hogy vendégei időnkint titokzatos módon eltűnnek, majd sugárzó arccal ismét visszatérnek. Rövid nyomasztás után kiderült, hogy a kávéház vacsorázó vendégei a büfében isszák meg a feketéjüket. Ez a „pendlizés“ az utóbbi időben annyira elfajult, hogy egyes törzsvendégek már csak a büfében fogyasztanak, a kávéházban pedig csupán ülnek és olvasnak.

**Vegyí cikkeket készítenek a kávéfeleslegekből.** Londonból jelentik: A braziliai kávéhivatal közlése szerint 3000 zsák kávé küldtek Németországba vegyipari kísérletek céljára. Brazília ugyanis azt reméli, hogy kávéjának vegyipari célokra való felhasználása által újabb lehetőség nyílik meg a felesleg értékesítésére.

**Csökken a világ kávékészlete.** Londonból jelentik: A világ kávékészletét augusztus 1-ével 7645 millió zsákra becsülik (zsákonként 60 kg.), a múlt augusztusi 8046 millió zsákkal szemben. A mostani készletből 5350 millió zsák braziliai kávé, a többi más származású. Július havában a világ kávékészlete 266.000 zsákkal csökkent, míg az elmúlt év megfelelő időszakában csak 84.000 zsák volt az apadás.

**Berlin kenyere.** Az Est VIII. 24-i száma írja: *Göring* tábornok, a német négy évi önellátási terv vaskezü végrehajtójának lapja, az Essenben megjelenő „National-Zeitung“ a következőket írja:

Ha egy idegen Berlinbe jön, néhány napi ottlét után az a végtelen kellemetlen meglepetés éri, hogy a kenyér nem jó, sőt határozottan rossz. Akár a vendéglőbe megy, akár valamelyik magánháza, a kenyér ehetetlen. Nyúlós, dohos, undorító ízű s ha az ember mégis legyűri, akkor az az érzése, hogy mindig ottmarad a gyomrában. Ha a berlini háziasszonyokkal a kenyérről beszélgetnek, akkor átkozódnak kezdenek. Azt mondják, nincs jó liszt. A pék mondta. A négyéves terv arra kötelezi a malmokat, hogy minden elképzelhető dolgot örökljenek be a lisztbe s ebből süssenek kenyeret. Csak természetes, hogy ilyen zagyvalékból nem lehet jó kenyér. Az idegen ember meglepetve hallja ezeket a dolgokat. Fel kell tenni a kérdést, vajjon ilyen körülmények között a jó kenyeret sütő pék a négyéves terv merénylőjének tekinthető-e? Az essen *„National-Zeitung“* nem válaszol a feltett kérdésre.

**Budapest a kávéházak hazája,** Anglia pedig a klubok hazája. Klubja van az agglagényeknek, a műkedvelő jazzdobosoknak, az elvált asszonyoknak, sőt klubba „tömörült“ az egyik kutya fajta is, ezzel a büszke címmel: Királyi Farkesóválók Klubja. A klubtagok ismertetőjele a különleges összeállítású kék és vörös bőrből font nyakörv. Magyarországi tagja is van a klubnak, egy Betyár nevű fehér komondor,

régebben sokat szerepelt fiatal korcsolyabajnokunk a gazdája. Most újabb klub van alakulóban. Mr. Jersey, egy huszonegyéves fiatalember, — kinek eddig egyetlen nevezetessége az volt, hogy fiatalokora ellenére tekintélyes szakállt viselt, — klubba akarja tömöríteni a szakállasokat. Nekik nem kell klubjelvény, egyetlen, de alaposan szembetűnő ismertetőjelük lesz a szakáll. A klub célja a szakállviselet népszerűsítése. Nem ajánljuk Mr. Jerseynek, hogy Budapestre is kiterjessze a szervezkedést, mert ugyancsak meggyülnék baja a derék pesti borbélyokkal!

**Adóelengedés Csehszlovákiában.** A válságba jutott, vagy munkaképtelen iparos, akinek adóalapja 7000 koronán alul van, 60 évnél idősebbnél, aki 20 éven át fizetett adót, ez 10.000 koronáig is mehet, bélyegmentes kérvényre elengedik az adóját.

**Emelkedik a kisipari hitelek visszafizetésének aránya.** Mi sem bizonyítja jobban a kisipari hitelek jogosultságát és sikerét, mint az a körülmény, hogy az adósok a törlesztést illetően szinte szokatlan buzgalmat fejtenek ki. Folyósítottak eddig 2.154 kiskereskedő számára 206.321 és 3.444 iparos számára 452.215 pengőt. Ebből az összegből az elmúlt esztendőben 524.917 pengő vált esedékessé s az adósok erre 377.774 pengőt vissza is fizettek. Kiderült, hogy a kisipari hitel, amelyet a forgalom megélénkítésére és állandósítására a csekélysege miatt alkalmatlannak ítélték, mégis képesnek bizonyult arra, hogy a támogatott kiskereskedőket és kisiparosokat az előzőnél sokkal kedvezőbb helyzetbe juttassák. Azok, akik ezeket a hiteleket megkapták, ilyenformán nemcsak üzemüket tudják folytatni, hanem módot találnak arra is, hogy adósságukat teljesen kielégítő mértékben törlesszék. A törlesztés kielégítő volta különösen visszatükröződik a teljesítési arányszámból. Ez az arányszám három esztendő alatt 59,38%-ról 72%-ra emelkedett, ez oly emelkedés, amelyből a jövőre vonatkozóan is reményeket és biztatásokat lehet meríteni.

**Magyarországi és külföldi árak.** A Magyar Közgazdasági írja: Az idegenekre a forgalom előmozdítása érdekében természetesen nagy súlyt helyezünk. Vigyázunk minden lépésükre és főtörekvésünk arra irányul, hogy minél jobban érezzék magukat. De ez nem jelenti azt, hogy arra törekedjünk, hogy az idegen minél olcsóbban éljen itt és mentől kevesebbet költsön. Ausztriában egy pohár szikvíz 30 groschen, egy pár virstli 90 groschen a pályaudvarokon, egy drb torta Gastein egyik cukrászdájában 1 schilling. Nálunk a Gerbaud-torta 60 fillér. Ausztriához arányítva, az árakat, legalább a duplájára kellene emelni és az adagok mennyiségét a felére redukálni. Akkor Budapest még mindig olcsó város maradna, ahol kevés pénzért kitűnőt és sokat adnak.

**Borszökökút.** A francia bortermelők a párisi világkiállításon egy borpavillont állítottak fel, amelyben borszökökút is van. Ebben a szökökútban, mint a mesében, víz helyett bor szökken a magasba. A látogatók részére sokezer poharat boesájtanak olcsó áron rendelkezésre és aki az olcsó poharat meg-

**AMERIKAI UNIO KALYHA**  
 keveset használt 600 köbméteres  
**IGEN OLCSÓN ELADÓ**  
 Cim megtudható az Ipartestület irodájában.

vásárolta, a szökökút borából szabadon ihatik. A francia sajtó ezt a tényt, mint eddig soha nem látottat és hallottat közli és mint a francia szellem és találmányosság vívmányát találja fel. Pedig Magyarországon már ötödfélszáz évvel ezelőtt volt borszökökút. Nem is egy, hanem kettő. Az egyikből fehér, a másikkól pedig vörös bor permetezett és a vitézek és a nép teljesen ingyen meríthetett a felszökkenő italból. A mennyiség sem volt korlátozva, mindenki annyit ihatott, amennyi beléje fért. Történt pedig ez az eset néhai-való igazságos Mátyás király lakodalman. Egykori feljegyzések szerint nagy ünnepek alkalmával Mátyás király visegrádi palotája kertjében is ilyen borszökökútak szökkentek fel.

**Az OTI taglétszáma 1936-ban.** Ez év június havában az OTI-nál betegség esetére biztosítottak száma 752.669 volt, akik közül 607.203 az általános és 145.466 a háztartási ágazatba tartozott. Az általános ágazatban a munkáltatók száma 105.171, a háztartási ágazatban pedig 122.548. Egy-egy munkáltatóra esett átlagban 6 munkavállaló, a háztartási ágazatban pedig 1.2. A táppénzben részesültek száma 1936. június havában az általános ágazatban 15.253, a háztartási ágazatban 3.089, összesen 18.342, az előző évi 14.541-gyel szemben.

**Az állami adók megoszlása a városokban és községekben.** Az 1934. évi adóstatistikai összeállítás szerint Budapesten az állami egyenesadókból az egy fejre eső átlag 127.7 pengő volt, a vidéki törvényhatósági városokban 36.7 pengő, a megyei városokban 29.2 pengő és a községekben 14.8 pengő. A földadó 30.6 millió pengő, míg az alkalmazottak kereseti és különadója 38.9 millió pengő és rokkantellátási adója 1.4 millió pengő volt.

**Hattyu gőzmosó** és fehérnemű  
kölcsonzó vállalat  
száraz vegytisztítás és festés  
Budapest, VII., Klauzál-utca 8. — Telefon: 1-385-59  
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebbül  
berendezve! Legkíméletesebb mosási-rendszer.

**„P e r f e k t” kávépörköldő**

Gázüzemre berendezve

Budapest, VI., Jókai-utca 38. Telefon: 1-286-61  
Tökéletes bérpörkölést vállal méltányos díjazásért!

**Égésztelen-e a mustár?** Gyakran halljuk, hogy a mustár élvezete nem egészséges. Persze, hogy nem, ha mértéktelen mennyiségekben fogyasztják és azonkívül még sóval és paprikával is jól meghintik, amit egyes nagyétkű emberek különös csemegének tekintenek. Így fogyasztva éppen olyan káros, mint bármilyen más erős fűszer mértéktelen élvezete. A mustár nem is erre való. Célja csak az, hogy az étvágyat ösztönözze. Kővér sertés- és juhhús például csak a mustártól kapja meg igazi jó ízét. A mustár előállítását egyébként így történik: Legjobb alkatrésze a mustármag, amely a világon majdnem mindenütt megterem. A magvait a gyümölestobozokból nyerik. A mustár előállításánál a különböző mustármagvakat keverik. Ezeket azután acélhengerek közt szétzúzzák, majd ecetet, sót és más fűszereket adnak hozzá. Egy keverőkádban ezt a pépet továbbra elkeverik és különböző hengersizékeken átnyomják, amíg a keverék teljesen felaprózódik. A kész mustár a hengersizékeket 40—50 fokos melegen hagyja el és kádakban hűl le. Elszállításához apró tartányokba töltik át.

**Különös** bonyodalom van keletkezőben a kávéházi és vendéglői, valamint dohánytőzsdei dohányárak eladása körül. A kávéházakban és a vendéglőkben, mint tudjuk, árulnak dohányárakat, de ott több kerül, mint a dohányárudákban, emiatt a két árusítás között versengés nem volt. A dohányárusok nem féltek attól, hogy a kávéházak vagy vendéglők elviszik vevőiket, mert náluk olcsóbban lehetett vásárolni. Most azonban arról van szó, hogy a kávéházakban és a vendéglőkben a dohányáru ugyanannyiba kerüljön, mint a kis dohánytőzsdékben. Szombathelyen adtak ki kávéházaknak olyan engedélyeket, amelyek alapján a dohányárut közvetlenül a nagytrafiktól szerezhetik be, ugyanolyan áron, mint ahogy a kistrafikos kapja, aminek következtében ezek egyszerre versenytársai lettek a trafikosoknak. A Dohányárusok Szövetsége panasszal fordult a pénzügyigazgatósághoz az engedély kiadása miatt, de a pénzügyigazgatóság a panaszt elutasította. Ezek után attól tartanak, hogy az országban mindenütt ilyen engedélyeket fognak kérni és kapni a kávéházak, amelyek ilyen módon kistrafikosokká válnak és éles versenyt támasztanak a környékükön levő dohányárusoknak. Emiatt most nagy az aggodalom a dohányárusok körében és hír szerint a pénzügyminiszterhez fordulnak, hogy ne engedje meg ezt a versenyt ellenük, amely egzisztenciájukat veszélyezteti. (A Nemzeti Ujság közli ezt a cikket, melynek tartalmáról a fővárosban nem tudunk.)

**R á c z Z s i g a**

Cigányprimás, szalon és jazz zenekari karmester, impressario  
művészügynöksége

Budapest, VI., Vörösmarty-utca 62.

**Ki kaphat kölesönt a Nemzeti Önállósítási Alapból?** A kormány július elsején tette közzé a Nemzeti Önállósítási Alap kezelésére vonatkozó rendeletét. E rendelet megjelenése óta már számos kérvény érkezett be a közigazgatási hatóságokhoz (polgármester, főszolgabíró), melyeknek jelentős részét azonban az alapvető kellékek hiánya miatt el kellett utasítani. A Nemzeti Önállósítási Alap ugyanis statutumai szerint elsősorban főiskolai képesítéssel, másodsorban pedig középiskolai vagy ezzel egyenrangú képesítéssel rendelkező egyének önállósítását van hivatva elősegíteni. Meglevő vállalatok kölcsönkérvényei, vagy olyan egyének kérvényei, akik az említett feltételeknek nem felelnek meg, nem vehetők figyelembe. A részletekre vonatkozólag a hivatalos lapban megjelent rendelet alapján a városokban a főjegyzői hivatalok, vidéken pedig a főszolgabírói hivatalok nyújtanak felvilágosítást.

**Az ipartestületi hálózat kiépítése.** Az egész ország területén most van folyamatban az új ipartestületi hálózat kiépítése, aminek célja az, hogy kivétel nélkül minden képesítéshez kötött iparos valamely ipartestület kötelékébe besoroztassék. A hálózat kiépítése során a dolog természetéből folyólag nagy számmal adódnak elő olyan esetek, hogy már ipartestületi kötelékbe tartozott iparosok kapcsolhatnának be valamely nagyobb ipartestület kötelékébe, valamint olyan esetek is, hogy eddig ipartestületbe nem tartozott iparosok válnak ipartestületi tagokká. A felmerült kételemek elosztatása végett az iparügyi miniszter rendeletileg mondotta ki, hogy azok az iparosok, akik már eddig is valamely ipartestület kötelékébe tartoztak, újól felvételi díjat nem fizetnek, azok az iparosok ellenben, akik eddig ipartestületi kötelékbe nem tartoztak, besorozásuk esetén a felvevő ipartestület által egész alacsony felvételi díj megfizetésére kötelezhetők.

## Ipari és közigazgatási hírek

**Nem vonható le a munkabérből a munkásnak harmadik személlyel szemben fennálló tartozása.** Az 1884 : XVII. tc. 118. §-a világosan elrendeli, hogy a gyáros köteles munkásainak bérét, tehát az egész bért készpénzben kifizetni. A 118. §. és részben a 120. §. ezenfelül pontosan meghatározza, illetőleg felsorolja mindazt, amivel a gyáros a munkást elláthatja és aminek fejében a munkása beleegyezésével béréből levonásokat eszközölhet. Emellett azonban megállapítja azt is, hogy a gyáros munkásainak árut és szeszes italt nem hitelezhet. Noha a törvény 118. §-a csak a munkaadó és a munkás között esetlegesen fennálló hitelezés esetére intézkedik, a gyári üzemen kívül álló harmadik személy részére sem biztosít lehetőséget arra, hogy a munkásnak nyújtott hiteletet a gyár vezetősége útján behajthassa. A törvény idézett szakasza ugyanis azt célozza, hogy a munkás

# Finom teakeverékek

Speciálisan kávéházi igényeknek erős és aromás, gyorsan festő

**Imperiál — Royal — Angol rendszerű teakeverékek**

originál 250 és 5 kg-os ládákban, úgyszintén kimérve is beszerezhetők:

## Kávésok Áruforgalmi R.-t.-től

Budapest, VIII., József-körút 38.

Telefon: 1-392-77.

(Nagyobb mennyiség lekötése esetén külön árajánlat).

munkabére minden esetben biztosítva legyen. Ebből folyólag az idézett rendelkezés nemcsak a munkaadóra, hanem másokra is alkalmazandó, mert különben a szándékolt munkásvédelmi rendelkezés könnyen megkerülhető volna.

**A szolgálati bizonyítványra a munkaadó köteles bélyeget ragasztani.** Egy munkaügyi perben a bíróságnak azt a kérdést kellett eldönteni, hogy a szolgálati bizonyítványra ki tartozik bélyeget ragasztani. A törvényszék megállapította, hogy a törvények sehhol sem írják elő, hogy a bélyeget a munkaadó vagy az alkalmazott köteles-e felragasztani. Az illetéktörvényre való hivatkozással döntötte el végül a kérdést a bíróság. Az illetéktörvény szerint ugyanis a bizonyítványról hiányzó bélyeg erejéig azt a felet kell megfélemlíteni, aki a bizonyítványt kiállította. Ezen az alapon a törvényszék arra az álláspontra helyezkedett, hogy a szolgálati bizonyítvány bélyegét a munkaadó köteles leróni.

**Azonnali hatályú elbocsátás.** Az alább ismertetendő per tényállása szerint felperesnek alperes állását felmondta. Később alperes megállapította, hogy felperes hamisításokat követett el és ekkor a szolgálatból azonnali hatállyal elbocsátotta. Felperes pert indít és azt vitatja, hogy a rendes felmondás után azonnali hatályú elbocsátás érvénytelen. A Kúria a felebbezési hatósággal egybehangzóan, P. II. 2164—1936. sz. ítéletével a következő indokok mellett utasítja el a keresetet: „Jogsabály, ha a főnök a rendes felmondás után jön rá az alkalmazottnak olyan eseményére, amely miatt azonnali hatályú elbocsátásnak lett volna helye, ezt a jogát az elbocsátásra jogosító okról való tudomásszerzés után a felmondás időpontjára visszaható hatállyal érvényesíteni jogosult. Az alperes is jogosult volt tehát a 10. alatti levélben közölt okból a felperest a szolgálatból azonnali hatállyal elbocsátani. A jogos okból elbocsátott felperes tehát a nyugdíjszabályzat vonatkozó rendelkezései szerint nyugdíjat sem igényelhet az alperestől, s már ez okból sem illetné meg az állítólagos életfogytiglan való alkalmaztatásból eredő érvényesített kártérítés.”

## KRAUSZ-MOSKOVITS-féle

Paksi óbarack, Szatmári ószilva, Egma ürmös és egyéb  
**likőrkülönlegességek**  
Budapest - Paks

**A természetbeni szolgáltatások beszámítása a legkisebb munkaabérbe.** A legkisebb munkabérek megállapító bizottságok által közzétett minimális munkabérek csupán azokat az órabéreket foglalják magukban, amelyeket az egyes munkavállalói kategóriákban a munkásoknak készpénzben fizetni kell, ellenben a bizottságok határozatai nem tartalmazzak intézkedést arra vonatkozóan, hogy mi történjék akkor, ha a munkavállalókat nem készpénzben fizetik, illetve a fizetés csak részben történik készpénzben, részben pedig természetbeni járandóságokban (lakás, ellátás). Ennek a kérdésnek rendezése azáltal nyert aktualitást, hogy a legkisebb munkabérek ma már nemcsak Budapestre és környékére, hanem a kamaránk körzetébe tartozó kisebb helyekre is vonatkoznak, ahol gyakran előfordul, hogy a munkaadó nemcsak készpénzt, hanem természetbeni járandóságot is juttat a munkásoknak. Kamaránkhoz érkezett több bejelentés alapján, felterjesztésben hívtuk fel erre a körülményre az iparügyi miniszter úr figyelmét és kértük intézkedését, hogy az egyes munkabérmegállapító bizottságok a legkisebb munkabérmegszabásával egyidejűleg a természetbeni ellátásnak pénzbeli beszámítására nézve is hozzanak határozatot. Minthogy ilyen beszámítási táblázatot az OTI rendszeresen közzétesz és ebben községenként, városoknál, valamint foglalkozási csoportonként feltünteti a különböző természetbeni juttatások pénzbeli ellenértékét, javasoltuk, hogy ennek alapján a szükséges kiegészítés, egyszerűsítés, illetve módosítás eszközzése után, a munkabérmegállapító bizottság is adjon ki ilyen kimutatásokat.

**Két vagy több iparágban segédi gyakorlatot egyidejűleg nem lehet szerezni.** Kivételt tesznek a rokoniparok. Hangsúlyozzuk, hogy rokoniparoknak csakis azok az iparágak tekinthetők, amelyeket az 1922: XII. tc. 13. és 14 §-ai egy sorszám alatt sorolnak fel. Igen sokan abban a téves hitben vannak, hogy azonos anyagot feldolgozó, vagy felhasználó iparágak a rokon-foglalkozások. A hentes és mészárosipar pél-

**Győződjék meg kártyáink kiváló minőségéről.**



**CHROMO MAGYAR ÁLTALÁNOS PÁPIRIPAR R.T.**  
B U D A P E S T.

Gyártelep és iroda:  
X., Füzér-utca 37-39  
Telefon 148-420

Városi lerakat:  
VI., Liszt Ferenc tér 5.  
Telefon 119-041.

## Használt National-pénztarak

garanciával, a berlini National-gyár volt műszerészenél  
Vétel, eladás, javítás, karbantartás.

KISS és SÁNDORI, VII, Nyár-u. 23. Tel.: 149-852.

dául rokoniparág, a hentesiparban szerzett segédi gyakorlat tehát a mészárosipari képzéshez szükséges szaktudás gyakorlatba teljes egészében beszámítható. Nem rokoniparág azonban például a legáltalánosabban annak tartott szobafestő és mázolóipar. Aki tehát e két iparágban együttesen igazol tanonc-idejének befejezése után két évi segédi gyakorlatot, képzését mindkét iparágra igazoltnak nem tekintethető. (581—1936.)

**Munkakönyvi bejegyzés.** Amennyiben valakinek a születési helye a születés időpontjában Magyarországhoz tartozott, jogosan jegyezhető be munkakönyvébe, hogy az illető Magyarországon született. (118.416—1932. K. M.).

**Ipartestületi szavazati jog.** Az ipartestületeken belül a szavazásban való részvétel kötelezővé tételének nem lehet helye, mert ily kényszerítő jogszabály egyáltalán nem járulna hozzá ahhoz, hogy az ipartestületi tagoknak az ipartestület ügyei iránti érdeklődését fokozza, ellenkezőleg a szavazásban részt nem vevőkkel szemben alkalmazandó megtorlás, amely a kényszer elrendelése esetében elkerülhetetlen lenne, elkeseredést és az ipartestülettől való elidegenedést vonná maga után. Az ipartestület ügyei iránti érdeklődést csak a tagok érdekeinek felkarolása, komoly közhasznú munka és megfelelő közszellem ébrentartása útján tudja a kötelékébe tartozók soraiban felkelteni. Az ipartestületeknek tehát arra kell törekedniük, hogy ilyen módon bírják rá az iparosok minél szélesebb köreit az ipartestület belső életében való közvetlen részvételre. (114.079—1932. K. M.).

**Mikor büntethető a munkábalépés bejelentésének elmulasztása?** A Kihágási Tanács III. fokon 1508—1936. kih. szám alatt felmentő ítéletet hozott a következő megokolással.

„Az alsófokú rendőri büntetőbíróóságok azért büntették meg terhelteket, mert S. F.-et segédként alkalmazták az általuk elvállalt építkezésnél, a törvény által az iparossegédek bejelentésére nézve előírt kötelezettségnek azonban eleget tenni elmulasztották.

A 36.638—1904. K. M. számú elvi jelentőségű határozat kimondja, hogy miután az 1884 : XII. tc. 103. §-a a bejelentésre két hét határidőt állapít meg, a munkaadót a tőle ezen határidő eltelte előtt eltávozott munkások be nem jelentése miatt büntetni nem lehet.

A Kihágási Tanács a tárgyiratokból azt állapította meg, hogy S. F. az ácsmesternél 18 órát, a kőművesmesternél pedig 11 napot töltött el segédi minőségben, így terhelteket a fentiek értelmében a kihágás vádjára alól fel kellett menteni.“

## Gyülekezési jog korlátozása és az ipartestületek.

A kormány 5.800—1936. M. E. szám alatt rendeletet adott ki a gyülekezési jog korlátozásáról. A rendelet *politikai jellegű* népgyűlések, felvonulások, körmenetek stb. tartását további intézkedésig megtiltja. Az országgyűlési képviselők azonban saját kerületükben beszámoló gyűléseket tarthatnak. Ennek megfelelően a gyülekezési jog tárgyában kiadott 2.500—1935. M. E. számú rendelet hatályát további intézkedésig felfüggesztette a kormány. A gyülekezési jog tekintetében jelenleg érvényben álló jogszabályok továbbra is hatályban maradnak.

Több oldalról jött érdeklődésre közöljük, hogy a fent ismertetett rendelet az ipartestületi előljárásági ülésekre és közgyűlésekre nem vonatkozik. Azonban a testületi gyűlések helyét, idejét és tárgysorozatát tudomásvétel és a gyűlés engedélyezése céljából előzetesen be kell jelenteni az illetékes rendészeti hatósághoz.

**A Kúria a reklámajándékokról.** „Még csekély értékű reklámtárgyak ingyenes juttatása is meg nem engedett versenyeszköz, ha az ajándékozás rendszeresen és állandóan történik.“ A Kúria nemrég egy tisztességtelen verseny miatti perben döntött, amelynek az volt a tárgya, hogy bűnös-e a tisztességtelen versenyben az a kereskedő, aki állandóan és rendszeresen ingyen ad a közönségnek csekély értékű reklámtárgyakat. A Kúria — állandó gyakorlatának megfelelően — kimondta, hogy ez valóban tisztességtelen versenycselekmény. Az ítélet száma P. IV. 698—1937. Indokolásából közöljük a következő érdekes részt: „Igaz, hogy a vevőközönségnek ingyenes juttatásokban való részesítése körében kifejlődött üzleti felfogás szerint a csekélyebb értékű, főként reklámjellegű ingyenes juttatások, mint úgynevezett üzleti figyelmességek, üzleti tisztességgel nem ellenkeznek, de csak akkor, ha azok alkalmoszerűek és rövid ideig tartók. Az oly ingyenes juttatás azonban, amely állandóan, rendszeresen történik, a juttatás csekély értéke esetén is elveszti a megengedett üzleti figyelmesség jellegét és tiltott ajándékozássá válik, mert az ingyenes juttatást a tisztességes üzletvitel köréből nem az adott tárgy kisebb, vagy nagyobb értéke, hanem elsősorban a juttatás rendszeressége zárja ki.“

**Iparúzés özvegyi jogon bejelentendő.** Az iparos halála után az életben maradt házastársa, a saját jogán és ha az iparos után törvényes, törvényesített, vagy örökbefogadott kiskorú gyermekek vagy árvák maradtak, egyszersmind ezek jogán, vagy ezek javára is, újabb iparigazolvány nélkül folytathatja iparát. Köteles azonban az üzlet átvételét az iparos halálától számított három hónap alatt az iparhatóságnál bejelenteni és ez alkalommal az ebben a törvényben megállapított szakképzettség kivételével mindazokat a kellékeket, saját személyében igazolni, amelyeket a jelen törvény az illető ipar gyakorlására megszab. (1922:XII. tc. 7. szakasz.) Ennek a bejelentésnek az elmulasztása az özvegynek vagy kiskorúnak azt a jogát, hogy az üzletet külön iparjogosítvány nélkül továbbfolytassák, meg nem szünteti. Az özvegyi jog fenntartására irányuló szándék a cég tényleges továbbfolytatása esetében megállapítható. (2578—1937.)

**Negyedszázados jubileum.** Az iparunkban közismert és kedvelt MINDEL ALBIN cég 25 éve látja el a vendéglátó ipart izléses és rendkívül tartós kivitelű újságmappáival és étlap, valamint borlapmappáikkal.

Nemcsak Magyarországon, hanem az utódállamokban és az elszakított magyar területekről is számtalan iparunkbeli üzem állandó megrendelője a MINDEL cégnek, mely kiváló minőségű árujával kiérdemelte magának ipartársaink osztatlan szeretetét és megbecsülését.

A jubiléum cégnek ez úton fejezzük ki a magunk részéről is őszinte jókívánásainkat.

**Kávépörkölést** abszolút szakértelemmel, kuláns díjazásért végez a kávé-iparban előnyösen ismert „Perfekt“ kávépörkölde, melyet ez úton ajánlunk olvasóink figyelmébe. Gázüzemű berendezett telepe: VI., Jókai-u. 38. szám alatt van. Telefon: 1-286-61.

**Schillinger Anna Gőzmosógyár Rt.** Az ország legrégebb, modern berendezésű gőzmosója (VI., Vörösmarthy-u. 47/b. Tel: 1-213-85.) a főváros számos előkelő kávéházának és éttermének évek óta közmegegyezésre végzi az éttermi és konyhai fehérneműek mosását.

**Kávéházi és éttermi ezüst vagy alpacca** evőeszközök, kanak, tálak és egyéb tálalószerek készítését, javítását, újjáalakítását legolcsóbban VISÓI PÁL ezüstműves és alpaccakészítő mester üzemében végeztethetik ipartársaink (VII., Dob-u. 61. Tel: 1-458-48.) E cég specializálta magát tálalószerekben és máris több kávéház és étterem nála végeztette a szakmabavágó javítási munkákat. Melegen ajánljuk ezúton is olvasóink figyelmébe.

**Rác Zsiga** cigányprimás és karmester Zene- és művészügynöksége (VI., Vörösmarthy-u. 62.) legelőnyösebben közvetít zenekarokat és zenészeket. Ezúton ajánljuk ipartársainknak, mint igen megbízható ügynökséget.

## VII-ik Nemzetközi Szakácsművészeti Kiállítás Frankfurt a. M.-ben 1937. október 9-től 20-ig

A Frankfurt a. M.-ben eddig megrendezett nemzetközi szakácsművészeti kiállításoknak, melyeket az egész világ a szakmabeli legjelentőségtelegesebb szakácsművészeti kiállításokul ismer el, nagy sikere még minden résztvevőnek legjobb emlékezetében van. A frankfurti nemzetközi szakácsművészeti kiállítások fő célja mindig az volt, hogy bemutassák a konyha-technikai és táplálkozási tudományos vívmányokat és ezáltal gyümölcsözőleg hassanak az egész vendéglátó és táplálkozási iparra. Ez a cél legegyszerűbben is a megtartandó kiállítás előtt, amely a szakácsművészet temékeinek bemutatására csaknem kétszer akkora területet fog rendelkezésre bocsátani, mint a korábbi években. Azt, ami már megvolt, fokozott teljesítményekkel kívánják túlhaladni és új utakra rámutatni, amelyek új célok felé vezetnek. Evégből 8 konyha lesz felállítva a hozzájuk tartozó étkező helyiségekkel. E konyhák felszerelése a legapróbb részletekben is a legmodernebbek lesznek. A ki-

## Salgó gőzmosógyár és fehérneműkölcsonzó

A legmodernebb berendezés. Mosás lágyított vízben.  
VI., Vörösmarthy uca 54. Telefon: 1-162-86  
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás.

állítás minden látogatójának lehetséges lesz ennél fogva az ezen konyhákban készülő hazai és nemzetközi ételek megízlése. A kiállításnak ezen magját képező fő részén kívül nagy sereg helyiség lesz, amelyekben ismert szálló és üzemek teljesen elkülönítve szemléltetik majd a saját készítményeiket. A szakácsművészetnek ezek a nagyvonalú kiállításai kiegészülnek a „német tömeg-konyha“ egy dietetikus konyha és egy hall-konyha által. Azonkívül felállítanak egy minta borszobát és egy minta bárt, melyekben a belföldi és külföldi mixereknek alkalmat nyújtanak arra, hogy a saját mintaitalaikat bemutassák. Elő fognak pedig állítani nemcsak alkohol tartalmú, hanem alkoholmentes italkeverékeket is.

Az ipari és kereskedelmi részben a szakma legtermelőképebb és legjelentékenyebb cégei vannak képviselve. A látogató minden fajtájú táp és élvezeti cikket, italt, konyhatechnikai berendezést, szálló és vendégfogadó szükségletet, tisztítószert, tömeg-konyha berendezést, hűtő-szekrényeket és hűtő-telepeket bő választékban talál meg a kiállítás területén. Ugy az ipari és kereskedelmi rész, mint a szakácsművészeti rész is olyan nagyszabású, hogy ezúttal egy rekord-kiállításról lehet szó.

A kiállításnak itt következő programja kivonatos áttekintést nyújt a VII-ik nemzetközi szakácsművészeti kiállítás kereteiről.

### A nagy szakácsművészeti bemutató programja az 1937. évi VII-ik nemzetközi szakácsművészeti kiállítás keretében.

1. Forró különleges ételek gyakorlati bemutatása, amelyek nyolc konyhában lesznek előállítva és az azokkal összefüggő étkező helyiségekben elfogyaszthatók. Képvisele lesz:
  - a) 16 német tartomány szakács-személyzete,
  - b) 8 külföldi éttermi-személyzet.
2. Korszerű dietetikus és beteg-konyha.
3. Különleges halászati konyha, azzal összefüggő étkező-helyiséggel (különleges kezelésben).
4. A „német tömeg-konyha“.
5. Német étkezőhelyiségek szakácsművészeti bemutatása zárt osztályokon.
6. A nagy tálalási bemutató.
7. A szépen megterített asztal. Az ünnepélyekre feldíszített asztal.
8. Vendég-fogadók és szállók gazdasági csoportjának különleges bemutatója.
9. Minta-bár és minta-borszoba.
10. Nemzetközi mixer-verseny.
11. Szaktudomány és szakirodalom.

Ezek a program-pontok nyilvánvalóvá teszik, hogy a VII-ik nemzetközi szakácsművészeti kiállítás a maga összetételében és tartalmában rendkívül nagyvonalú és értékes lesz, melyet minden ország gasztronomikus körei újból, mint egy különleges élményt fognak elismerni és méltányolni.

## Vendéglő és Kávéházberendezési Vállalat

Tulajdonos: Tiller Róbert

Legelőnyösebb árak mellett kölcsönöz

## Budapest, VII., Sip-utca 14. szám.

Telefon: 135-142.

VÉTEL ÉS ELADÁS

## Használt National-pénztarak

garanciával, a berlini National-gyár volt műszerésznél  
Vétel, eladás, javítás, karbantartás.

KISS és SÁNDORI, VII, Nyár-u. 23. Tel.: 149-852.

dául rokoniparág, a hentesiparban szerzett segédi gyakorlat tehát a mézáróipari képzéshez szükséges szaktudás gyakorlatba teljes egészében beszámítható. Nem rokoniparág azonban például a legáltalánosabban annak tartott szobafestő és mázolóipar. Aki tehát e két iparágban együttesen igazol tanoncidejének befejezése után két évi segédi gyakorlatot, képzése mindkét iparágra igazoltnak nem tekinthető. (581—1936.)

**Munkakönyvi bejegyzés.** Amennyiben valakinek a születési helye a születés időpontjában Magyarországhoz tartozott, jogosan jegyezhető be munkakönyvébe, hogy az illető Magyarországon született. (118.416—1932. K. M.).

**Ipartestületi szavazati jog.** Az ipartestületeken belül a szavazásban való részvétel kötelezővé tételének nem lehet helye, mert ily kényszerítő jogszabály egyáltalán nem járulna hozzá ahhoz, hogy az ipartestületi tagoknak az ipartestület ügyei iránti érdeklődését fokozza, ellenkezőleg a szavazásban részt nem vevőkkel szemben alkalmazandó megtorlás, amely a kényszer elrendelése esetében elkerülhetetlen lenne, elkeseredést és az ipartestülettől való elidegenedést vonná maga után. Az ipartestület ügyei iránti érdeklődést csak a tagok érdekeinek felkarolása, komoly közhasznú munka és megfelelő közszellem ébrentartása útján tudja a kötelékébe tartozók soraiban felkelteni. Az ipartestületeknek tehát arra kell törekedniük, hogy ilyen módon bírják rá az iparosok minél szélesebb köreit az ipartestület belső életében való közvetlen részvételre. (114.079—1932. K. M.).

**Mikor büntethető a munkábalépés bejelentésének elmulasztása?** A Kihágási Tanács III. fokon 1508—1936. kih. szám alatt felmentő ítéletet hozott a következő megokolással.

„Az alsófokú rendőri büntetőbíróóságok azért büntették meg terhelteket, mert S. F.-et segédként alkalmazták az általuk elvállalt építkezésnél, a törvény által az iparossegédek bejelentésére nézve előírt kötelezettségnek azonban eleget tenni elmulasztották.

A 36.638—1904. K. M. számú elvi jelentőségű határozat kimondja, hogy miután az 1884. XII. tc. 103. §-a a bejelentésre két hét határidőt állapít meg, a munkaadót a tőle ezen határidő eltelte előtt eltávozott munkások be nem jelentése miatt büntetni nem lehet.

A Kihágási Tanács a tárgyiratokból azt állapította meg, hogy S. F. az ácsmesternél 18 órát, a kőművesmesternél pedig 11 napot töltött el segédi minőségben, így terhelteket a fentiek értelmében a kihágás vádjára alól fel kellett menteni.“

## Gyülekezési jog korlátozása és az ipartestületek.

A kormány 5.800—1936. M. E. szám alatt rendeletet adott ki a gyülekezési jog korlátozásáról. A rendelet *politikai jellegű* népgyűlések, felvonulások, körmenetek stb. tartását további intézkedésig megtiltja. Az országgyűlési képviselők azonban saját kerületükben beszámoló gyűléseket tarthatnak. Ennek megfelelően a gyülekezési jog tárgyában kiadott 2.500—1935. M. E. számú rendelet hatályát további intézkedésig felfüggesztette a kormány. A gyülekezési jog tekintetében jelenleg érvényben álló jogszabályok továbbra is hatályban maradnak.

Több oldalról jött érdeklődésre közöljük, hogy a fent ismertetett rendelet az ipartestületi előljárásági ülésekre és közgyűlésekre nem vonatkozik. Azonban a testületi gyűlések helyét, idejét és tárgysorozatát tudomásvétel és a gyűlés engedélyezése céljából előzetesen be kell jelenteni az illetékes rendészeti hatósághoz.

**A Kuria a reklámajándékokról.** „Még csekély értékű reklámtárgyak ingyenes juttatása is meg nem engedett versenyeszköz, ha az ajándékozás rendszeresen és állandóan történik.“ A Kuria nemrég egy tisztességtelen verseny miatti perben döntött, amelynek az volt a tárgya, hogy bűnös-e a tisztességtelen versenyben az a kereskedő, aki állandóan és rendszeresen ingyen ad a közönségnek csekély értékű reklámtárgyakat. A Kuria — állandó gyakorlatának megfelelően — kimondotta, hogy ez valóban tisztességtelen versenyeselekmény. Az ítélet száma P. IV. 698—1937. Indokolásából közöljük a következő érdekes részt: „Igaz, hogy a vevőközönségnek ingyenes juttatásokban való részesítése körében kifejlődött üzleti felfogás szerint a csekélyebb értékű, főként reklámjellegű ingyenes juttatások, mint úgynevezett üzleti figyelmességek, üzleti tisztességgel nem ellenkeznek, de csak akkor, ha azok alkalmoszerűek és rövid ideig tartók. Az oly ingyenes juttatás azonban, amely állandóan, rendszeresen történik, a juttatás csekély értéke esetén is elveszti a megengedett üzleti figyelmeség jellegét és tiltott ajándékozássá válik, mert az ingyenes juttatást a tisztességes üzletvitel köréből nem az adott tárgy kisebb, vagy nagyobb értéke, hanem elsősorban a juttatás rendszeressége zárja ki.“

**Iparúzés özvegyi jogon bejelentendő.** Az iparos halála után az életben maradt házastársa, a saját jogán és ha az iparos után törvényes, törvényesített, vagy örökbefogadott kiskorú gyermekek vagy árvák maradtak, egyszersmind ezek jogán, vagy ezek javára is, újabb iparigazolvány nélkül folytathatja iparát. Köteles azonban az üzlet átvételét az iparos halálától számított három hónap alatt az iparhatóságnál bejelenteni és ez alkalommal az ebben a törvényben megállapított szakképzettség kivételével mindazokat a kellékeket, saját személyében igazolni, amelyeket a jelen törvény az illető ipar gyakorlására megszab. (1922. XII. tc. 7. szakasz.) Ennek a bejelentésnek az elmulasztása az özvegynek vagy kiskorúnak azt a jogát, hogy az üzletet külön iparjogositvány nélkül továbbfolytassák, meg nem szünteti. Az özvegyi jog fenntartására irányuló szándék a cég tényleges továbbfolytatása esetében megállapítható. (2578—1937.)

**Negyedszázados jubileum.** Az iparunkban közismert és kedvelt MINDEL ALBIN cég 25 éve látja el a vendéglátó ipart izléses és rendkívül tartós kivitelű újságappáival és étlap, valamint borlapmappákkal.

Nemcsak Magyarországon, hanem az utódállamokban és az elszakított magyar területekről is számtalan iparunkbeli üzem állandó megrendelője a MINDEL cégnek, mely kiváló minőségű árujával kiérdemelte magának ipartársaink osztatlan szeretetét és megbecsülését.

A jubiléum cégnek ez úton fejezzük ki a magunk részéről is őszinte jókívánságainkat.

**Kávépörkölést** abszolút szakértelemmel, kuláns díjazását végez a kávé-iparban előnyösen ismert „Perfekt“ kávépörkölt, melyet ez úton ajánlunk olvasóink figyelmébe. Gázüzemű berendezett telepe: VI., Jókai-u. 38. szám alatt van. Telefon: 1-286-61.

**Schillinger Anna Gőzmosógyár Rt.** Az ország legrégebbi, modern berendezésű gőzmosója (VI., Vörösmarthy-u. 47/b. Tel: 1-213-85.) a főváros számos előkelő kávéházának és éttermének évek óta közmegelegedésre végzi az éttermi és konyhai fehérneműek mosását.

**Kávéházi és éttermi ezüst vagy alpacca** evőeszközök, kanak, tálak és egyéb tálalószerek készítését, javítását, újjáalakítását legolcsóbban VISÓI PÁL ezüstműves és alpaccakészítő mester üzemében végeztethetik ipartársaink (VII., Dob-u. 61. Tel: 1-458-48.) E cég specializálta magát tálalószerekben és máris több kávéház és étterem nála végeztette a szakmabavágó javítási munkákat. Melegen ajánljuk ezúton is olvasóink figyelmébe.

**Rác Zsiga** cigányprimás és karmester Zene- és művészügnöksége (VI., Vörösmarthy-u. 62.) legelőnyösebben közvetít zenekarokat és zenészeket. Ezúton ajánljuk ipartársainknak, mint igen megbízható ügynökséget.

## VII-ik Nemzetközi Szakácsművészeti Kiállítás Frankfurt a. M.-ben 1937. október 9-től 20-ig

A Frankfurt a. M.-ben eddig megrendezett nemzetközi szakácsművészeti kiállításoknak, melyeket az egész világ a szakmabeli legjelentőségtebb szakácsművészeti kiállításokul ismer el, nagy sikere még minden résztvevőnek legjobb emlékezetében van. A frankfurti nemzetközi szakácsművészeti kiállítások fő célja mindig az volt, hogy bemutassák a konyhatychnikai és táplálkozási tudományos vívmányokat és ezáltal gyümölcsözőleg hassanak az egész vendéglátó és táplálkozási iparra. Ez a cél lebeg most is a megtartandó kiállítás előtt, amely a szakácsművészet temékeinek bemutatására csaknem kétszer akkora területet fog rendelkezésre bocsátani, mint a korábbi években. Azt, ami már megvolt, fokozott teljesítményekkel kívánják túlhaladni és új utakra rámutatni, amelyek új célok felé vezetnek. Evégből 8 konyha lesz felállítva a hozzájuk tartozó étkező helyiségekkel. E konyhák felszerelése a legapróbb részletekben is a legmodernebbek lesznek. A ki-

## Salgó gőzmosógyár és fehérneműkölcsonzó

A legmodernebb berendezés. Mosás lágyított vízben.  
VI., Vörösmarthy uca 54. - Telefon: 1-162-86  
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás.

állítás minden látogatójának lehetséges lesz ennélfogva az ezen konyhákban készülő hazai és nemzetközi ételek megízlése. A kiállításnak ezen magját képező fő részén kívül nagy sereg helyiség lesz, amelyekben ismert szálló és üzemek teljesen elkülönítve szemléltetik majd a saját készítményeiket. A szakácsművészetnek ezek a nagyvonalú kiállításai kiegészülnek a „német tömeg-konyha“ egy dietetikus konyha és egy hall-konyha által. Azonkívül felállítanak egy minta borszobát és egy minta bárt, melyekben a belföldi és külföldi mixereknek alkalmat nyújtanak arra, hogy a saját mintaitalaikat bemutassák. Elő fognak pedig állítani nemcsak alkohol tartalmú, hanem alkoholmentes italkeverékeket is.

Az ipari és kereskedelmi részben a szakma legtermelőkésebb és legjelentékenyebb cégei vannak képviselve. A látogató minden fajtájú táp és élvezeti cikket, italt, konyhatychnikai berendezést, szálló és vendégfogadó szükségletet, tisztítószert, tömeg-konyha berendezést, hűtő-szekrényeket és hűtő-telepeket bő választékban talál meg a kiállítás területén. Ugy az ipari és kereskedelmi rész, mint a szakácsművészeti rész is olyan nagyszabású, hogy ezúttal egy rekord-kiállításról lehet szó.

A kiállításnak itt következő programja kivonatos áttekintést nyújt a VII-ik nemzetközi szakácsművészeti kiállítás kereteiről.

### A nagy szakácsművészeti bemutató programja az 1937. évi VII-ik nemzetközi szakácsművészeti kiállítás keretében.

1. Forró különleges ételek gyakorlati bemutatása, amelyek nyolc konyhában lesznek előállítva és az azokkal összefüggő étkező helyiségekben elfogyaszthatók. Képvisele lesz:
  - a) 16 német tartomány szakács-személyzete,
  - b) 8 külföldi éttermi-személyzet.
2. Korszerű dietetikus és beteg-konyha.
3. Különleges halászati konyha, azzal összefüggő étkező-helyiséggel (különleges kezelésben).
4. A „német tömeg-konyha“.
5. Német étkezőhelyiségek szakácsművészeti bemutatása zárt osztályokon.
6. A nagy tálalási bemutató.
7. A szépen megterített asztal. Az ünnepélyekre feldíszített asztal.
8. Vendég-fogadók és szállók gazdasági csoportjának különleges bemutatója.
9. Minta-bár és minta-borszoba.
10. Nemzetközi mixer-verseny.
11. Szaktudomány és szakirodalom.

Ezek a program-pontok nyilvánvalóvá teszik, hogy a VII-ik nemzetközi szakácsművészeti kiállítás a maga összetételében és tartalmában rendkívül nagyvonalú és értékes lesz, melyet minden ország gasztronomikus körei újból, mint egy különleges élményt fognak elismerni és méltányolni.

## Vendéglő és Kávéházberendezési Vállalat

Tulajdonos: Tiller Róbert

Legelőnyösebb árak mellett kölcsönöz

## Budapest, VII., Sip-utca 14. szám.

Telefon: 135-142.

VÉTEL ÉS ELADÁS

**CORVINA**

könyv- és papirkereskedés  
**VIII., JÓZSEF-KÖRÚT 48**  
 Telefon: 1-375-86

**Legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás!**

**Modern kölesönkönyvtár**

havi bérdíj 1 pengő

**Ifj. Grünwald Mór**

Ferenc József-rakpart 6.

Telefon: 1-838-39. — Üveg és porcelán.

**Rongyaiból szőnyeget, takarót!**

Ne dobja el régi hasznavehetetlen rongyait, harisnyáit, ruhadarabjait, rossz szőnyeget és textil hulladékát. A fentiek bármelyikéből divatos futót, összekötőt, valamint takarót készítenek. Közigazgatási tisztviselőknek készpénzáraimból 5% engedmény. Vidékieknek 25 pengő felüli vásárlásnál bérmentve szállítók. **EHRENFELD GÉZÁNÉ** háziszőttés szövőde, Budapest, VI., Izabella-ucca 67. (Orient mozi mellett).

**FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST**

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.  
 Óvakodjunk az utánzásoktól!



**Magyar Játékkártyagyár R.-T.**  
**PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI**

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.

Telefon: 1-310-03, 1-453-71.

Alapított 1824.

**Márványból**

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít

**KRONEMER DÁVID** márványipari üzeme, Budapest, X., Kőbányai út 39. (Hungária körút sarok.) Telefon: 1-378-69.

**Berkovits papíráruhágyár**

sokszorosító áru, kávéházi, éttermi, cukrászati kellékek

Budapest, VII., Sip ucca 4. — Telefon: 1-425-31

**NAGY IGNÁC**

plincfelszerelési  
 cikkek raktára

**BUDAPEST, VII. KÁROLY KÖRÚT 9.**

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, ú. m.: borszivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkék stb. T: 1-415-15

**MINDEL ALBIN**

Patent ujságrámák, heilap mappák, étlap mappák és borlap mappák speciális gyártása.

Budapest, VI., Sziv ucca 39/b. sz.

Alapított: 1911



TELEFON:  
**1-271-46**

**BORPALOTA RT.**

Budapest, VI., Király ucca 26. szám.

Telefonok: 1-140-44. és 1-184-64.

Ajánlja a kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

**Írógépet**

irodájába, üzletébe, otthonába legolcsóbban **Édes és Decsy**-nél vehet. Alkatrészek, kellékek, karbantartás, javítás legolcsóbban. Akácfa-u. 13. Tel.: 1-442-24

**Kávéházi tűzhelyek**

nagy fűtőanyag megtakarítással. Főzőedények, üstök, kávéfőzőknek állandó raktára. Ónozás

**Jancsurák Gusztáv**

aranykoszorus cég, Budapest, IX., Ferenc-u. 39. Tel.: 1-308-47.



Felelős kiadó: Gyenes Dénes.

Nyomta: Róna Ferenc nyomdai műintézete, Budapest, VII., Vörösmarty ucca 5.

**HIRDESSZEN** ⇒

**a Kávésok  
 Lapjában**